Роль государства в экономике

Корякина Александра Андреевна

студентка V курса

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Томский государственный университет", Экономический факультет, Томск, Россия

E-mail: sashakoryakina@mail.ru

В последнее время идёт активное переосмысление роли государства в экономическом развитии и выявлении тех тенденций, которые будут определять его место в обществе XXI века. Существует несколько форм вмешательства государства в экономику:

- 1. Директивное планирование (или административно-командное). Оно существует в условиях государственной собственности и направлено на выполнение государственной стратегии. При директивном планировании план экономического или социального развития страны имеет силу закона и становится обязательным для всех звеньев народного хозяйства предприятий, отраслей и регионов. Директивное планирование существенно ограничивало свободу экономической деятельности и инициативу в процессе выбора решений. При СССР существовало директивное планирование и было достигнуто максимальное вмешательство государства в экономику. Существовали планы задания для предприятий на пять лет, и контрольные цифры, которые определяли цели и основные направления в развитии экономики.
- 2. Индириктивное планирование. Существовало в условиях государственной собственности. Оно было направлено на осуществление государственных стратегий, но в отличие от директивного планирования изменился набор инструментов воздействия государства на предприятие. Наряду с административно-командными использовались экономические регуляторы (цены, налоги, прибыль, кредиты). В России в 80-90 гг. развивался хозяйственный расчет и аренда. Горбачев не ввел частную собственность, но ввел аренду.
- 3. Регулятивное планирование. Оно существует в смешанной экономике. Планы обеспечивают более эффективное использование государственных ресурсов, а так же согласуют и гармонируют деятельность частных фирм. Здесь план "выше" рынков. Но и при этом планировании есть элементы рынка (налоги, распределение).
- 4. Индикативное планирование. Это планирование существует в смешанной экономике. План обеспечивает эффективное использование государственных ресурсов, но на частный сектор план прямо не воздействует, а лишь косвенно влияет на него. При индикативном планировании рынок существует везде, но план помогает там, где это необходимо, то есть индикативное планирование носит рекомендательный характер. планирование в литературе так же называют планом-прогнозом, так как оно должно материалы, финансовые ресурсы, чтобы сбалансировать трудовые, объединения предприятий, крупных корпораций соизмеряли свои будущие действия (планы) предлагаемым (прогнозируемым) наличием ресурсов.

Сейчас Россия медленно выходит из экономического кризиса, находясь в переходной, смешанной экономике. ВВП в России за период с 2000 по 2003 годы увеличивался не менее чем на 4% за год, рост ВВП в 2006 году составил от 6,7 до 6,9%[1]. Благодаря Стабилизационному фонду Россия выплатила огромный внешний долг. В 2006 году Стабилизационный фонд составляет 88 млрд. долларов Темп инфляции сократился (в 1998 он составлял 76 процентов, в 1999- 36,5 процентов, в 2002 – 15 процентов, в 2006 – 8 процентов). Золотовалютные резервы сегодня составляют 303 млрд. долларов. Заработные платы бюджетников, стипендии выросли.

Основные проблемы России мы рассмотрим следующие:

Экспортируя нефть по мировым ценам, РФ сохраняет протекционистскую политику по отношению к внутренним потребителям, двойной стандарт при установлении цен на топливо, поскольку повышение цен на топливо внутри страны приведет к росту цен на все промышленные товары. Одним из аспектов этой проблемы являются взаимоотношения с Украиной, Белоруссией по поводу принципа установления цен на экспортируемый РФ газ. Одновременное реформирование многих сфер деятельности: налоговая, бюджетная, административная реформы, реформы в области ЖКХ и т. д. иногда противоречивы по средствам достижения и путям реализации. Не сокращается зависимость от импорта продукции. На ряду отраслей это обостряет вопросы экономической безопасности РФ. Самая актуальная проблема в России - разрыв между богатыми и бедными. Будучи большой, по территории, Россия всегда была многонациональной страной. Национальный и религиозный сепаратизм отвлекают на себя внимание и силы правительства, но Россия прилагает все силы к достижению устойчивой целостности и единства.

В нашей стране опыт показал, что почти полный отказ от регулирования государством процессов социально-экономического развития, предоставление стихии рынка неограниченной свободы привели к кризису, и доказал, что нерегулируемый рынок не способен решить проблемы развития экономики и социальной сферы [2], в том числе создание и поддержание объектов инфраструктуры. В условиях проведения радикальных рыночных реформ в России после 1990-х годов перешла к "дикому капитализму", роль государства в экономике отрицалась, отдавалось предпочтение лишь рыночным механизмам. Однако в последнее время стало очевидно, что в рыночной экономике нужно присутствие "видимой руки", то есть государства. Стало понятно, что рынок - не саморегулируемая система. Реальная рыночная экономика не обходится без вмешательства государства. Меняются лишь задачи, формы, инструменты такого вмешательства и его масштабы. Но роль государства стала переосмысливаться. В период существования СССР государство играло определяющую роль в создании ВВП, тратило огромное количество ресурсов, было много монопольного производства. Сейчас государство, выполняя свои административные и экономические функции, стало осознавать свою специфическую функцию. С одной стороны участие государства в экономике страны необходимо, а с другой стороны – его нужно минимизировать. Для каждой страны есть своя "золотая середина". Но гибкость, оперативность, внедряемость определенного количества участия государства и рыночных механизмов, нужно определить исходя из ситуации. Россия, строя рыночную экономику, стала осознавать роль государства, его участие в экономике 21 века. В настоящее время реализуется национальные проекты: сельское хозяйство, жилишный комплекс, здравоохранение, наука. Эти сферы определяют качество жизни людей, социальное самочувствие общества; влияют на демографическую ситуацию в стране и создают условия для создания человеческого капитала.

Литература:

- 1.Колесниченко А. Владимир Путин: "Доверие к коррумпированной власти исчезает"//Аргументы и факты.-2007.-№6.- 4 с.
- 2. Шишков Ю. Экономическая роль государства в современном мире//Экономист.-1999.№1.
- 3. http://www.vesti.ru/
- 4. http://www.gazeta.ru./
- 5. http://www.rian.ru/